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Výroční zpráva Muzea T. G. M. Rakovník za rok 2009 příspěvkové organizace Středočeského kraje

Provozní činnost

Organizační struktura a personální obsazení muzea v roce 2009:

Ředitel: Mgr. František Povolný
Hospodářsko-správní oddělení:

· Kateřina Lepová, ekonomka
· Vlasta Pavlíčková, pokladní 

· Václav Beneš, restaurátor a údržbář

· Marcela Kubričanová, průvodce

· Jana Paulová, uklízečka

· Lucie Veselá, průvodce, úklid

· Miroslav Varyš, průvodce, úklid

· Jana Černá, průvodce

Oddělení historie a společenských věd:
· Mgr. Lenka Šmídová, vedoucí historického oddělení a etnograf

· Kateřina Uhrová, dokumentátorka a správce depozitáře

· Mgr. Magdalena Mikesková, odborná pracovnice

· Dis. Barbora Honzíková, odborná pracovnice

· Miroslava Hoblíková, dokumentátorka a správce depozitáře
Archeologické oddělení:
· Mgr. Kateřina Blažková, archeolog

· Mgr. Jana Lomecká, archeolog

· Jan Grünvald, technik

Přírodovědné oddělení:

· Radek Remar, odborný pracovník

· Michaela Zoubková, ošetřovatelka, pěstitelka, průvodkyně

Oddělení informací a knihoven:

· Kateřina Uhrová, vedoucí oddělení

· Miloslava Rohlová, knihovnice

· Irena Smržová, knihovnice

Externí pracovníci:

  Tradičně v letních měsících byla průvodcovská služba zajišťována externími pracovníky. V Rakovníku se jednalo o 4 pracovníky, v Lánech o 6 pracovníků, v Novém Strašecí o 4 pracovníky, v Jesenici o 2 pracovníky a ve Skryjích o 4 externí pracovníky.
     Personální a odborný růst byl zabezpečen dokončením studia ročního kurzu pracovníků muzea a to Ireny Smržové a Miroslavy Hoblíkové – Úvod do muzejní propedeutiky při AMG. Ve studiu muzejnictví úspěšně pokračuje na Masarykově univerzitě v Brně také Dis. Barbora Honzíková. Rovněž na této univerzitě zahájila na podzim studium oboru Právní specializace pracovnice osobního a ekonomického oddělení Kateřina Lepová. Zároveň se odborní pracovníci účastnili práce v odborných komisích a v průběhu celého roku se zúčastňovali odborných seminářů, přednášek a konferencí.
Hospodářská činnost

     Příspěvek na provoz od zřizovatele (Středočeský kraj) v roce 2009 po úpravě činil 9 600 000,- Kč. Vlastní příjmy muzea byly z prodeje vstupenek 458 219,- Kč. Prostřednictvím grantů jsme získali 188 000,- Kč, na darech 282 000,- Kč a z vedlejší hospodářské činnosti 69 141,- Kč.

     Stěžejním úkolem pro rok 2009 bylo udržení vyrovnaného rozpočtu muzea a vyrovnání se s hospodářskou krizí. Tomuto úkolu byly podřízeny aktivity muzea a ovlivňovali zároveň práci celého muzea, a to především drobnou údržbu a další kulturní aktivity muzea, na které nezůstávali finanční prostředky. Zároveň jsme zužitkovali veškeré zásoby na skladech z minulých let, ať šlo o kancelářské potřeby nebo čisticí prostředky. Akce, které jsme realizovali v úsporné formě, byly realizovány díky grantům a darům. Bohužel jsme nijak razantně nepokročili v budování expozice v Lánech. 
     Pokud jde o investice za rok 2009, byly realizovány jak z vlastních zdrojů, tak z investičních zdrojů kraje. Úspěšně proběhla kolaudace topení v Novém Strašecí. Objekt je nyní plně plynofikován a topení je zajištěno i v depozitáři, který je nyní temperován.
Odborná činnost  

     V průběhu roku 2009 byly nové sbírky průběžně zapisovány do CES. Kromě toho probíhala inventarizace a revize sbírek dle plánu a byl proveden tradiční generální úklid depozitáře v Senomatech.
     Rozšiřování sbírkového fondu muzea bylo možné především díky darům a sběrem. Lánská pobočka získala další trojrozměrné předměty týkající se převážně osobnosti T. G. Masaryka, jeho rodiny a první republiky. Veškeré tyto předměty byly zařazeny do 1. stupně ochrany.
       Tak jako v loňském roce, tak i v roce 2009 došlo k dalšímu prohloubení spolupráce se školami v podobě doprovodných programů k výstavám a expozicím, včetně přednášek a terénních vycházek. Toto se nám dařilo především v Novém Strašecí a v Lánech.
  Pro realizované výstavy jsme si též zapůjčili sbírkové předměty z muzeí, s kterými pravidelně a dlouhodobě spolupracujeme (v Lounech, v Brně, Hodoníně a v Roztokách u Prahy) a také od řady soukromníků. Odborná oddělení připravila v roce 2009 z muzejních sbírek 11 výstav. Zároveň jsme si zapůjčili sbírky pro velkou výstavu betlémů v Rakovníku, kde bylo vystaveno 68 betlémů. Od května potom odborní pracovníci zahájili práci na výstavách k 160. výročí narození T. G. M. a začaly přípravy na těchto oslavách. 
     Pokud jde o návštěvnost v expozicích a na výstavách, podařilo se nám opět překročit hranici dokonce šedesáti tisíc návštěvníků (60 313 osob). To považujeme za velký úspěch. Celková návštěvnost včetně akcí byla 75 945 návštěvníků, což je o 3 tis. více oproti roku 2008.
     Pro návštěvníky muzea jsme v roce 2009 uspořádali 153 kulturních akcí, z toho 

54 vernisáží, přednášek a besed, dále 20 literárních pásem, 12krát jsme realizovali kinokavárnu a uspořádali 21 koncertů. Rovněž jsme realizovali tradiční pravidelné akce (Muzejní maškarní ples, Výročí narození T. G. Masaryka (Den T. G. M.), Novostrašeckou kraslici, Pochod za Joachimem Barrandem, Vysokou bránu, Rakovnická nocturna, Masarykovu vatru, Štrúdlové slavnosti, Festival duchovní hudby, Adventní koncerty a Vánočku).
V rámci dne muzeí jsme uspořádali v dubnu již tradiční akci „Muzeum na dvoře“, která návštěvníkům dala nahlédnout do zákulisí práce každého jednotlivého pracovníka našeho muzea, tedy konzervátorů, archeologů a ostatních odborných pracovníků. Rovněž úspěšná byla také muzejní noc.
Těchto tradičních kulturních akcí se zúčastnilo 15 632 návštěvníků.
Muzejní knihovna byla po celý rok přístupná veřejnosti, a to jak v Rakovníku, tak na pobočkách. V roce 2009 ji navštívilo 52 badatelů.
Během celého roku jsme vydávali tištěné dvouměsíční programy a odborní pracovníci publikovali své články ve Věstníku Muzejního spolku a v dalších regionálních i mimoregionálních periodikách (Muzejní a vlastivědná práce).

Při prezentaci muzea jsme spolupracovali s regionálními deníky a týdeníky, s celostátním tiskem, především pak s MF Dnes, Českým rozhlasem a Rádiem Region. Zároveň jsme přepracovali naše webové stránky, které získaly novou moderní podobu. Úspěchem je, že tyto naše webové schránky archivuje Národní knihovna v rámci národního kulturního dědictví.
Tradičně výborná spolupráce je s Musejním spolkem Královského města Rakovníka a okresu rakovnického, dále s Masarykovou společností, Čs. obcí legionářskou, se Společností pro hrad Týřov, Sborem rakovnických ostrostřelců, Spolkem pro okrašlování a ochranu domoviny, s Klubem českých turistů, Svazem bojovníků za svobodu a Sokolem.

Pokud jde o instituce, trvá spolupráce s Kolegiem muzeí Královských měst, Archeologickým ústavem, Masarykovým ústavem, Archivem kanceláře prezidenta republiky, Západočeským muzeem v Plzni, Vojenským historickým ústavem a Masarykovým muzeem v Hodoníně.
Nadstandardní vztahy máme potom s některými muzei Středočeského kraje.

Rovněž velmi dobré vztahy panují s Městem Rakovník, Státním okresním archivem v Rakovníku, Vojenským záchranným útvarem 1859 Rakovník a Hasičským záchranným sborem Rakovník. 
Závěr:

S rokem 2009 můžeme být, i navzdory hospodářské krizi, spokojeni s návštěvností, s restaurováním sbírkových předmětů vlastními silami a s prací odborných pracovníků. Zvláště je dobré, že byly zrestaurovány staré sbírkové předměty textilu. 

V oblasti sponzoringu si velice ceníme pokračování ve spolupráci s firmou Královský pivovar Krušovice, který je od roku 2003 naším partnerem, tak jako s časopisem Český Dialog a Přítomnost, rovněž významným sponzorem se stal ČLUZ Nové Strašecí.
Potěšitelná je obliba pravidelných akcí u široké divácké veřejnosti a Vysoká brána je již několik let tradiční městskou atrakcí. V roce 2009 byla divácky velmi úspěšná Rakovnická nocturna.  
Je dobré, že se nám daří získávat na tyto akce granty a finanční prostředky od sponzorů, kdy významným podporovatelem těchto akcí je Město Rakovník. Také velmi dobrá je spolupráce s obcí Lány. Bohužel naproti tomu městys Jesenice mělo i v roce 2009 k muzeu velmi vlažný vztah a podpora ze strany obce není.
Rok 2009 byl také významný z hlediska velkého posunu v péči o sbírky (digitalizace II. stupně evidence, havarijní plány) a v propagační činnosti vlastními silami.
Tyto dobré výsledky bylo samozřejmě možné dosáhnout pouze při obrovském nasazení všech pracovníků muzea a rovněž díky šíři záběru každého z nich, bez níž práce v regionálním muzeu není možná.
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