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Výroční zpráva Muzea T. G. M. Rakovník za rok 2010 příspěvkové organizace Středočeského kraje

Provozní činnost

Organizační struktura a personální obsazení muzea v roce 2010:

Ředitel: Mgr. František Povolný
Hospodářsko-správní oddělení:

· Kateřina Melčová, ekonomka
· Vlasta Pavlíčková, pokladní 

· Lukáš Macourek, restaurátor a údržbář

· Marcela Kubičková, průvodce

· Jaroslava Čonková, průvodce
· Miroslav Varyš, průvodce, úklid

· Jana Černá, průvodce

· Jana Paulová, uklízečka

Oddělení historie a společenských věd:
· Mgr. Lenka Šmídová, vedoucí historického oddělení a etnograf

· Kateřina Uhrová, dokumentátorka a správce depozitáře

· Mgr. Magdalena Elznicová Mikesková, odborná pracovnice

· Bc. Barbora Honzíková, odborná pracovnice

· Miroslava Hoblíková, dokumentátorka a správce depozitáře
Archeologické oddělení:
· Mgr. Kateřina Blažková, archeolog

· Mgr. Jana Lomecká, archeolog

· Jan Grünvald, technik

Přírodovědné oddělení:

· Radek Remar, odborný pracovník

· Michaela Zoubková, ošetřovatelka, pěstitelka, průvodkyně

Oddělení informací a knihoven:

· Kateřina Uhrová, vedoucí oddělení

· Miloslava Rohlová, knihovnice

· Irena Smržová, knihovnice

Externí pracovníci:

     Tradičně v letních měsících byla průvodcovská služba zajišťována externími pracovníky. V Rakovníku se jednalo o 4 pracovníky, v Lánech o 7 pracovníků, v Novém Strašecí o 4 pracovníky, v Jesenici o 2 pracovníky a ve Skryjích o 2 externí pracovníky.
     Personální a odborný rozvoj byl zabezpečen zahájením studia ročního kurzu pracovníků muzea a to Kateřiny Uhrové a Jany Paulové – Úvod do muzejní propedeutiky při AMG. Muzejnictví úspěšně studuje na Masarykově univerzitě v Brně Bc. Barbora Honzíková. Na této univerzitě úspěšně pokračuje ve studiu oboru Právní specializace pracovnice osobního a ekonomického oddělení Kateřina Melčová. Zároveň se odborní pracovníci účastnili práce v odborných komisích a v průběhu celého roku se zúčastňovali odborných seminářů, přednášek a konferencí.
Hospodářská činnost

     Příspěvek na provoz od zřizovatele (Středočeský kraj) v roce 2010 po úpravě činil 8 678 500,- Kč, to je snížení příspěvku oproti předchozímu roku o 1 milión korun. Vlastní příjmy muzea z prodeje vstupenek byly 497 135,- Kč a prostřednictvím grantů jsme získali 130 000,- Kč a z vedlejší hospodářské činnosti potom 97 760,- Kč.

     Stěžejním úkolem bylo více než kdy jindy v roce 2010 udržet vyrovnaný rozpočet při snížené měsíční dotaci o 40 tis. korun měsíčně. Toto se jevilo již při přijetí rozpočtu na začátku roku pro organizaci jako nesplnitelné a již tehdy byl odhad ztráty větší, než byl nakonec vzniklý schodek. Naše muzeum je již několik let při zajištění chodu organizace na hraně svých ekonomických možností a pouze omezení provozu nebo činnosti do budoucna je východiskem ze složité situace. Nejsme tedy v některých situacích jako jiná muzea, že můžeme hledat vnitřní rezervy, aniž bychom zlikvidovali vlastní instituci, žádné „kulturní“ vnitřní rezervy nemáme, můžeme jen instituci zrušit.

Přesto jsme při přijetí rozpočtu doufali, že se nám podaří zvýšit příjmy z reklam a příspěvků o řádově 200 – 300 tis. Kč oproti realitě, což se nám bohužel nepodařilo, neboť jsme získali pouze 164 430,- Kč na příspěvcích na činnost a darech a 130 000,- Kč na grantech. Je logické, že 300 tis. potom samozřejmě chybělo, neboť jsme na reklamě získali pouze 499 385,- Kč. To vše ovšem nestačilo.

Tuto nelehkou ekonomickou situaci jsme byli nuceni řešit při výročí 160 let T. G. M., kdy jsme předpokládali zvýšené náklady na dopravu, energii atd. Naštěstí díky Středočeskému kraji se nám podařilo zmírnit ekonomický dopad za oslavy. Organizace potom přijala opatření, aby v dalším roce mohla být ztráta napravena. Je to ovšem situace, která do budoucna organizaci neprospívá.
Odborná činnost  

     V průběhu roku 2010 byly nové sbírky průběžně zapisovány do CES. Kromě toho probíhala plánovaná inventarizace a revize všech sbírek dle plánu.

  Rozšiřování sbírkového fondu muzea docházelo v roce 2010 především formou darů a sběrem. Lánská pobočka získala další trojrozměrné předměty týkající se první republiky. Především však v roce 2010 došlo k obohacení knihovního fondu.
       Tak jako v loňském roce, tak i v roce 2010 došlo k dalšímu prohloubení spolupráce se školami v podobě doprovodných programů k výstavám a expozicím, včetně přednášek a terénních vycházek. Toto se nám dařilo tradičně v Novém Strašecí a v Lánech, ale letos i v archeologickém oddělení v Rakovníku.
  Pro realizované výstavy jsme si zapůjčili sbírkové předměty z muzeí, s kterými pravidelně a dlouhodobě spolupracujeme (Muzeum Komenského v Praze, muzeum v Lounech, v Brně, Hodoníně, Plzni a v Roztokách u Prahy) a od řady soukromníků. Odborná oddělení připravila v roce 2010 z muzejních sbírek 16 výstav. Zároveň jsme si zapůjčili sbírky pro výstavu betlémů v Novém Strašecí a obrazy s biblickými náměty Vánoc pro výstavu v Rakovníku. 
     Pokud jde o návštěvnost v expozicích a na výstavách, podařilo se nám překročit hranici dokonce 70 000 návštěvníků (70 174 osob), a to považujeme za obrovský úspěch. Celková návštěvnost včetně akcí byla 93 062 návštěvníků, což je více než o 17 tis. oproti roku 2009. Tento nárůst vznikl díky akci „Oslavy 160. výročí narození T. G. Masaryka a vzrůstající návštěvnosti na pobočkách. Je velmi dobré, že muzeum má stále rostoucí návštěvnost, a to považujeme za mimořádný klad naší instituce.
     Pro návštěvníky muzea jsme v roce 2010 uspořádali 112 kulturních akcí, z toho 

31 vernisáží, 7 přednášek a besed, dále 5 literárních pásem, 6krát jsme realizovali kinokavárnu a uspořádali 12 koncertů. Rovněž jsme realizovali tradiční pravidelné akce (Muzejní maškarní ples, Výročí narození T. G. Masaryka (letos 160. výročí narození T. G. Masaryka), Novostrašeckou kraslici, Pochod za Joachimem Barrandem, Vysokou bránu, Rakovnická nocturna, Masarykovu vatru, Štrúdlové slavnosti, Festival duchovní hudby, Adventní koncerty a Vánočku. Rovněž padlo rozhodnutí, že místo kraslice budeme pořádat soutěž o nejkrásnějšího velikonočního  beránka.
V rámci dne muzeí jsme uspořádali v dubnu tradiční akci „Muzeum na dvoře“, která dává návštěvníkům možnost nahlédnout do zákulisí práce každého jednotlivého pracovníka našeho muzea, tedy konzervátorů, archeologů a ostatních odborných pracovníků. Úspěšná byla také muzejní noc.
Těchto tradičních kulturních akcí se zúčastnilo 22 888 návštěvníků.
Muzejní knihovna byla po celý rok přístupná veřejnosti, a to jak v Rakovníku, tak na pobočkách. V roce 2010 ji navštívilo 48 badatelů.
Významným vydavatelským počinem našeho muzea bylo vydání knihy Jezdecká socha T. G. Masaryka souběžně v české a anglické verzi, která seznamuje v obrazech s výrobním postupem tohoto monumentálního díla a slovem zachycuje historii vzniku díla a význam osobnosti prvního prezidenta.

Rovněž úspěšné bylo vydání a prodej publikace „Po stopách zaniklých sídel“ a katalogu ke Keltské expozici v Novém Strašecí, kde jsme přikročili k dotisku těchto publikací.
Během celého roku jsme vydávali tištěné dvouměsíční programy a odborní pracovníci publikovali své články ve Věstníku Muzejního spolku a v dalších regionálních i mimoregionálních periodikách (Muzejní a vlastivědná práce, odkaz, atd.)
Při prezentaci muzea jsme spolupracovali s regionálními deníky a týdeníky a s celostátním tiskem, především pak s MF Dnes, Českou televizí, Televizí Z1 (velmi dobrá spolupráce), Českým rozhlasem a Rádiem Region. Zároveň jsme pokračovali v úpravě našich webových stránek. Bohužel nám chybí finance na anglickou verzi.
Tradičně výborná spolupráce je s Musejním spolkem Královského města Rakovníka a okresu rakovnického, dále s Masarykovou společností, ANLETem, Čs. obcí legionářskou, se Společností pro hrad Týřov, Sborem rakovnických ostrostřelců, Spolkem pro okrašlování a ochranu domoviny, s Klubem českých turistů, Svazem bojovníků za svobodu, Sokolem Českým červeným křížem a Občanským sdružením na podporu muzea T. G. Masaryka v Lánech.
Pokud jde o instituce, trvá spolupráce s Kolegiem muzeí Královských měst, Archeologickým ústavem, Masarykovým ústavem, Archivem kanceláře prezidenta 
republiky, Západočeským muzeem v Plzni, Vojenským historickým ústavem a Masarykovým muzeem v Hodoníně. 
Rovněž velmi dobré vztahy panují s městem Rakovník, obcí Lány, Státním okresním archivem v Rakovníku, Vojenským záchranným útvarem 1859 Rakovník a Hasičským záchranným sborem Rakovník a Sborem dobrovolných hasičů v Lánech. Po volbách se výrazně zlepšil přístup k muzeu v Jesenici a Nezabudicích, kde dojde opět k otevření výstavní síně J. Fraňka.
Závěr:

V roce 2010 můžeme být spokojeni s návštěvností, s restaurováním sbírkových předmětů pomocí neinvestiční dotace, i vlastními silami, a s prací odborných pracovníků. Zvláště byly dále zrestaurovány staré sbírkové předměty textilu, především pak velmi poničené a vzácné Sokolské prapory z Nového Strašecí.
V oblasti sponzoringu si velice ceníme pokračování ve spolupráci s pivovarem Královský pivovar Krušovice, který je od roku 2003 naším letitým partnerem, tak jako s časopisem Český Dialog a Přítomnost, rovněž významným sponzorem se stal ČLUZ Nové Strašecí a nově potom firma Czechoslovak Real.

Jednoznačně nejvýznamnějším počinem muzea bylo 160. výročí narození T. G. Masaryka. Opět se nám podařilo zorganizovat jízdu nostalgického vlaku z Prahy do Lán a potom jeho jízdu přes celou republiku do Hodonína. Vlakem přicestovali dvě výstavy, Masaryk a železnice a výstava o Československých legionářích, které zakončili jízdu a prezentaci muzea a Středočeského kraje v Praze na Masarykově nádraží. Tato akce měla celorepublikový rozsah a je více než pravděpodobné, že se na dlouhou dobu nepodaří tuto akci znovu zrealizovat. Negativní je , že se výročí ujala muzea a města a suplovali tak pozici státu- tj. ministerstva kultury – který toto výročí ignoroval.

Rovněž jsme zorganizovali pietní akt na Lánském hřbitově. Pozvání na něj přijalo za své tolik státních institucí, měst, obcí a společenských organizací, že se svojí mohutností dají srovnat jen s poválečnými akty, které přerostly v národní manifestaci a hold prvnímu prezidentovi.


Vrcholem oslav v Lánech bylo odhalení jezdeckého pomníku před muzeem, který se podařilo dokončit díky podpoře Středočeského kraje, a které sledoval ve dvacetistupňovém mraze několikatisícový dav za zvuků hymny Hradní stráže. Rovněž zde byla založena nová tradice a položeny kytice.
Potěšitelná je také obliba pravidelných akcí u široké divácké veřejnosti, jako je Vysoká brána, která je již několik let tradiční městskou atrakcí. Také nové akce si našly své příznivce, a jsou zařazeny do stálého programu muzea, některé pak mají za sebou více jak desetiletou tradici.
Též se nám daří získávat na tyto akce granty a finanční prostředky od sponzorů, kdy významným podporovatelem těchto akcí je Město Rakovník. Také vynikající je spolupráce s obcí Lány. 
Rok 2010 byl také významný z hlediska velkého posunu v péči o sbírky (digitalizace II. stupně evidence) a v propagační činnosti vlastními silami.
Tyto dobré výsledky bylo tradičně možné dosáhnout pouze při obrovském nasazení všech pracovníků muzea a rovněž díky šíři záběru každého z nich. To je nakonec příznačné pro regionální muzea.
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