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Výroční zpráva Muzea T. G. M. Rakovník za rok 2011 příspěvkové organizace Středočeského kraje

Provozní činnost

Organizační struktura a personální obsazení muzea v roce 2011:

Ředitel: Mgr. František Povolný
Hospodářsko-správní oddělení:

· Petra Kopáčková, ekonomka
· Vlasta Pavlíčková, pokladní 

· Marcela Kubičková, průvodce

· Vladislava Kubičková, průvodce

· Jaroslava Čonková, průvodce
· Miroslav Varyš, průvodce, úklid

· Kateřina Bílá, průvodce

· Jana Paulová, lektor
· Barbora Bednářová – Šafránková, průvodce

Oddělení historie a společenských věd:
· Mgr. Lenka Šmídová, vedoucí historického oddělení a etnograf

· Kateřina Uhrová, dokumentátorka a správce depozitáře

· Mgr. Magdalena Elznicová Mikesková, odborná pracovnice

· Bc. Barbora Honzíková, odborná pracovnice

· Miroslava Hoblíková, dokumentátorka a správce depozitáře
Archeologické oddělení:
· Mgr. Kateřina Blažková, archeolog

· Mgr. Jana Lomecká, archeolog

Přírodovědné oddělení:

· Radek Remar, odborný pracovník

· Michaela Zoubková, ošetřovatelka, pěstitelka, průvodkyně

Oddělení informací a knihoven:

· Kateřina Uhrová, vedoucí oddělení

· Irena Smržová, knihovnice

· Kateřina Bíla , knihovnice 

Externí pracovníci:


Tradičně v letních měsících byla průvodcovská služba zajišťována externími pracovníky.

Personální a odborný rozvoj byl zabezpečen ukončením studia ročního kurzu pracovnic Kateřiny Uhrové a Jany Paulové Úvod do muzejní propedeutiky při AMG ČR. Dalším studujícím muzejní propedeutiky při AMG se stala Kateřina Bílá. Muzejnictví úspěšně dokončila na Masarykově univerzitě v Brně Mgr. Barbora Honzíková. Na vysoké škole ekonomie a managementu si doplňuje titul Ing. ekonomka Petra Kopáčková, která se také účastní během roku školeních na změny v zákonech. Zároveň se odborní pracovníci účastnili práce v odborných komisích a v průběhu celého roku se zúčastňovali odborných seminářů, přednášek a konferencí.
Hospodářská činnost


Příspěvek na provoz od zřizovatele (Středočeský kraj) v roce 2011 po úpravě činil 8 072 000,- Kč,. Vlastní příjmy muzea z prodeje vstupenek byly 640.433,- Kč výnosy ze služeb 288.670,- a z prodaného zboží 252.538,-  dále nám sponzoringem bylo darováno 231.446,- . Výnosy z hlavní čínnosti činily 11.476.169,- náklady 10.995.204,- Výsledek hospodaření z hlavní činnosti byl tedy 480.965,-

Díky tomuto zlepšenému výsledku jsme mohly uhradit ztrátu vzniklou z roku 2010.. 
Naše muzeum je již několik let při zajištění chodu organizace na hraně svých ekonomických možností. Pouze omezení provozu nebo činnosti a výraznými úspornými opatřeními jsme dosáhli takto zlepšeného výsledku, bohužel to bylo na úkor návštěvníků, kteří výrazně ubyli.

 Nejsme tedy v situaci, jako jsou jiná muzea, která zřejmě mohou ještě hledat vnitřní rezervy, žádné „kulturní“ vnitřní rezervy totiž naše organizace nemá.

Přesto doufáme, že se nám vyrovnaný hospodářský výsledek podaří udržet i do dalších let.
Odborná činnost  

V průběhu roku 2011 byly nové sbírky průběžně zapisovány do CES. Kromě toho probíhala plánovaná inventarizace, revize a fotodokumentace všech sbírek dle plánu.
K rozšiřování sbírkového fondu muzea docházelo v roce 2011 především formou darů a sběrem a především došlo k obohacení knihovního a archeologického fondu prostřednictvím několika významných výzkumů. Ve spolupráci s ÚAPPSČ byly provedeny záchranné archeologické výzkumy při odstranění základů naklánějícího se Mariánského sousoší na Husově náměstí v Rakovníku a při II. etapě Regenerace památkové zóny Rakovník. Během budování inženýrských sítí v lokalitě Hostokryjská v Senomatech bylo zachyceno žárové pohřebiště s jamkovými hroby a komorovou hrobkou bylanské kultury straší doby železné (cca 600 př. Kr.). Průběžně také probíhal monitoring, terénní průzkumy a povrchové sběry neohrožených lokalit ve spolupráci s badateli např. na pozůstatcích polních opevnění z bitvy 1620 v Olešenském lese atd. a ve spolupráci s UAPPSČ, ArÚ AV ČR a NPÚ byly  provedeny průzkumy pomocí detektorů kovů na vykradači ohrožených lokalitách na hradišti Dřevíč v k. ú. Kozojedy a na laténském valovém areálu v k. ú. Mšecké Žehrovice. 

Tak jako v loňském roce, tak i v roce 2011 došlo k dalšímu prohloubení spolupráce se školami v podobě doprovodných programů, na které jsme přijali novou lektorku Janu Paulovou, která se věnuje především vytváření programů ke krátkodobým výstavám.

Pro realizované výstavy jsme si zapůjčili sbírkové předměty z muzeí, s kterými pravidelně a dlouhodobě spolupracujeme: Oblastní muzeum v Lounech, Muzeum J.B. Horáka v Rokycanech, Moravské zemské muzeum v Brně, Masarykovo muzeum v Hodoníně, Západočeské muzeum v Plzni a Středočeské muzeum v Roztokách u Prahy, Náprstkovo  muzeum v Praze a od řady soukromníků. Odborná oddělení připravila v roce 2011 z vlastních muzejních sbírek 15 výstav. 

Pokud jde o návštěvnost v expozicích a na výstavách, podařilo se nám udržet hranici nad 60 tis. návštěvníků, a to považujeme za obrovský úspěch. Celková návštěvnost včetně akcí byla 77.466 návštěvníků.

Je velmi dobré, že muzeum má dosud  stále rostoucí návštěvnost, což považujeme za mimořádný klad naší instituce.

Pro návštěvníky muzea jsme v roce 2011 uspořádali 81 kulturních akcí, z toho 17 přednášek a besed, 14 koncertů a dále 42 vernisáží. Rovněž jsme realizovali tradiční pravidelné akce: Muzejní maškarní ples, Den s T. G. M., Soutěž o nejkrásnějšího velikonočního beránka, Pochod za Joachimem Barrandem, Vysokou bránu, Den s Kelty, Rakovnická nocturna, Masarykovu vatru, Štrúdlové slavnosti, Halloweenské strašení na Vysoké bráně, Festival duchovní hudby, Adventní koncerty a Vánočku. V rámci Mezinárodního dne muzeí 18. května jsme opět uspořádali tradiční akci „Muzeum na dvoře“, která dává návštěvníkům možnost nahlédnout do zákulisí práce každého jednotlivého pracovníka našeho muzea, tedy přírodovědců, etnografů, archeologů a ostatních odborných pracovníků. Nejvíce úspěšnou akcí v roce 2011 byl projekt „Příběh nejkrásnější keltské hlavy“, zahrnující realizaci stejnojmenné výstavy, vydání knihy a uspořádání muzejní noci, kdy byl na tento jediný den na výstavu přivezen originál opukové keltské hlavy ze Mšeckých Žehrovic zapůjčený z Národního muzea v Praze. Této akce se zúčastnilo na 2.500 návštěvníků.
Muzejní knihovna byla po celý rok přístupná veřejnosti, a to jak v Rakovníku, tak na pobočkách. V roce 2011 ji navštívilo 42 badatelů. Významným vydavatelským počinem našeho muzea bylo vydání knih Příběh nejkrásnější keltské hlavy (ve spolupráci s ÚAPPSČ) a Bitva u Rakovníka 1620 (ve spolupráci s Agroscience s.r.o. Chrášťany), jež byly obě slavnostně pokřtěny.
Během celého roku jsme vydávali tištěné dvouměsíční programy a odborní pracovníci publikovali své články ve Věstníku Muzejního spolku a v dalších regionálních i mimoregionálních periodikách (Muzejní a vlastivědná práce, Archeologie ve středních Čechách, atd.) Při prezentaci muzea jsme spolupracovali s regionálními deníky a týdeníky a s celostátním tiskem, především pak s MF Dnes, Českou televizí, Českým rozhlasem a Rádiem Region. Zároveň jsme pokračovali v úpravě našich webových stránek.
Tradičně výborná spolupráce je s Musejním spolkem královského města Rakovníka a okresu rakovnického, dále s Masarykovou společností, ANLETem, Čs. obcí legionářskou, se Společností pro hrad Týřov, Sborem rakovnických ostrostřelců, Spolkem pro okrašlování a ochranu domoviny, s Klubem českých turistů, Svazem bojovníků za svobodu, Sokolem Českým červeným křížem a Občanským sdružením na podporu muzea T. G. Masaryka v Lánech.
Pokud jde o instituce, trvá spolupráce s Kolegiem muzeí Královských měst, Ústavem archeologické památkové péče středních Čech, Archeologickým ústavem v.v.i. AV ČR, Masarykovým ústavem, Archivem kanceláře prezidenta republiky, Západočeským muzeem v Plzni, Vojenským historickým ústavem a Masarykovým muzeem v Hodoníně. Rovněž velmi dobré vztahy panují s městem Jesenice a obcí Lány, Státním okresním archivem v Rakovníku, Rabasovou galerií, Sborem dobrovolných hasičů v Lánech. Po volbách se výrazně zlepšil přístup k muzeu v Jesenici a Nezabudicích, kde došlo opět k otevření výstavní síně J. Fraňka.
Závěr:

V roce 2011 můžeme i přes napjatou finanční situaci být velmi spokojeni s návštěvností a s prací odborných pracovníků, méně už s restaurováním sbírkových předmětů z důvodu odchodu konzervátora. Významné bylo vytvoření další části expozice v Lánech pomocí neinvestiční dotace i vlastními silami. V oblasti sponzoringu si velice ceníme pokračování spolupráce s Královským pivovarem Krušovice, který je od roku 2003 naším partnerem, rovněž významným sponzorem se stal ČLUZ Nové Strašecí a nově potom firma Czechoslovak Real. Jednoznačně nejvýznamnějším počinem muzea roku 2011 byl projekt „Příběh nejkrásnější keltské hlavy“, který byl prezentován v celostátních médiích všeho druhu a jehož realizace byla významně podpořena z Fondu hejtmana Středočeského kraje. Potěšitelná je také obliba pravidelných akcí u široké divácké veřejnosti, jako je Vysoká brána, která je již několik let tradiční městskou atrakcí, přestože byla akce z důvodu rekonstrukce Vysoké ulice výjimečně přesunuta do prostoru kolem muzea za kostelem. Také nové akce si našly své příznivce, a jsou zařazeny do stálého programu muzea, některé pak mají za sebou více jak desetiletou tradici. Na tyto akce se nám více či méně daří získávat granty a finanční prostředky od sponzorů, kdy významným podporovatelem těchto akcí je Město Rakovník a vynikající je i spolupráce s obcí Lány a městem Jesenice.
Rok 2011 byl také významný z hlediska velkého posunu v péči o sbírky (digitalizace II. stupně evidence) a v propagační činnosti zajišťované vlastními silami.
Tyto dobré výsledky bylo tradičně možné dosáhnout pouze při obrovském nasazení všech pracovníků muzea a rovněž díky šíři záběru každého z nich. To je nakonec příznačné pro regionální muzea.
Mgr. František Povolný
ředitel Muzea T. G. M. Rakovník
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